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一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、在觅食过程中，成百上千只蚂蚁在蚁穴和食物所在处之间来来往往，最终都能够在相对最短时间内得到食物，却从来不会有拥堵现象出现。
德国科学家赫尔冰发现，避免道路拥堵是基于蚂蚁之间的交流。在一条路有可能出现拥堵时，返回的蚂蚁就向迎面过来的同伴发出信息素，让

它选择另一条路。他认为，人类可以采取相同方法减少车辆拥塞现象。

这段文字说明的主要是（　　）。

 A． 聪明蚂蚁启发人类解决交通拥堵

 B． 解决难题，从蚂蚁觅食中找思路

 C． 互通情况，绕道可避免遭遇拥堵

 D． 蚂蚁的不拥堵与人类的车辆拥塞

《正确答案》
A
《答案解析》
这段文字主要讲述了科学家由蚂蚁的不拥堵得到启示，认为可以用相同方法减少车辆拥塞现象。B项错误，“解决难题”的表述
过于笼统。C项错误，“互通情况”仅仅是一种有待验证的方法，效果如何不得而知，而且该项没有体现启示的来源。D项错
误，该项仅仅是两种现象的罗列，未体现出两者之间的具体联系。

2、随着移动互联网时代的到来，各大APP已经逐渐占据了流量的主要入口，搜索引擎能吸引的流量越来越少；加之，基于用户兴趣的推荐引擎
兴起，让传统搜索引擎几乎                。用户点开推荐引擎，目光就无法移开，        之高让老牌搜索引擎公司眼热，传统搜索引擎应对的招数就
是复制这一模式，让自家搜索优先推荐自家内容。

填入画横线部分的词语，最恰当的一组是：

 A．难以招架 黏性

 B．全盘崩溃 效率

 C．不名一钱 热度

 D．退无可退 效益

《正确答案》
A
《答案解析》

第一空，根据“加之”可知，前后表意相近，故需填入表示传统搜索引擎情况不佳，不敌各大APP的词语。A项“难以招架”指招
架不住，难以对付，D项“退无可退”指没有退路，均符合文意，保留；B项“全盘崩溃”指彻底破坏或垮台，语意程度过重，排
除；C项“不名一钱”指非常贫穷，与文意无关，排除。

第二空，形容用户点开推荐引擎后无法移开目光的情况，A项“黏性”用于此处指用户对互联网产品的参与程度大，符合文意，
当选；D项“效益”指效果与利益，文段没有关于利益的表述，故不符合文意，排除。

故正确答案为A。

【文段出处】《百度一下，只有百家号知道？》

3、根据人类学和考古学理论，农业可能并非人们向往的一种生活方式，而是在人口和环境之间关系逐渐失衡，供养人口的土地载能接近极限时
的一种反映。环视我们的周围，可以发现日常食用的水产和肉食几乎绝大多数要依赖养殖。养殖并非是野生资源丰富的表现，恰恰相反，正是

自然界里可供捕捞的资源日益减少，这才迫使人们用养殖的方法来保证这些资源的供应。

这段文字的作者认为：

 A．大自然的资源已接近枯竭

 B．土地无法承载人类的生活

 C．人类未来生活离不开养殖业

 D．农业生产是人类的无奈之选
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《正确答案》
D

《答案解析》

文段开篇指出农业可能并非人们向往的一种生活方式，而是人口与环境关系失衡以及土地载能接近极限的一种反映，即说明
农业并非人们的主动选择，接下来通过“养殖”这种农业生产方式的产生进行举例论证，故文段为观点+解释说明结构，重点强
调的是农业生产是人类被迫的一种无奈选择，对应D项。

A项，“自然资源已接近枯竭”表述错误，文段仅指出“自然资源日益减少”，与文意不符，排除；

B项，“土地无法承载人类的生活”表述过于绝对，且文段的主题词为“农业”而非“土地”，排除；

C项，“养殖业”为举例论证的表述，非重点，排除。

故正确答案为D。

【文段出处】无

4、近年来，在科技的加持下，从3D扫描、3D打印再到AR沉浸式体验，“沉睡”千年的历史文物不断被“唤醒”，走入大众视野。“考古盲盒”的走
红、《唐宫夜宴》的惊艳和“博物院元宵奇妙夜”的新奇，都离不开技术的支撑。虚拟现实、增强现实等数字“黑科技”，为沉浸式展览和体验提供
了发展空间，让古今对话成为可能，也让时空的穿透力变得真实可感。同时，短视频和社交平台等传播领域的新技术，也让文化产品能够以更

快的速度、更强的力度在新媒体平台迅速传播并维持热度。

最适合做这段文字标题的是：

 A．科技赋能让文物重新“活起来”

 B．“黑科技”成就文物的古今对话

 C．沉浸式体验让文物再度“热起来”

 D．把握新技术，加速文物的大众传播

《正确答案》
A
《答案解析》

本题为标题填入题。文段开篇提出观点，指出科技唤醒了历史文物，并通过“考古盲盒”、《唐宫夜宴》等举例论证，接着说
明虚拟现实等数字“黑科技”让古今对话成为可能，并通过“同时”表示并列，列举短视频等传播领域的新技术让文化产品传播速
度更快、力度更强，属于对前文观点的进一步解释说明，故文段为总分结构，意在说明科技唤醒了历史文物，对应A项。

B项“黑科技”、D项“新技术”均对应文段解释说明部分，非重点，且表述片面，排除；

C项，“沉浸式体验”是科技带来的体验效果，并非技术本身，偷换概念，排除。

故正确答案为A。

【文段出处】中国文物报《代表委员专访|马萧林委员:<唐宫夜宴>和“考古盲盒”文物大众传播的有益探索》

5、世间的事物很少能比大学更美。在这里，憎恨无知的人奋力求知，______真理的人传授真理。在青年们长知识的年华里，大学给予他们远
大目标和共同生活的规范，给予他们渴望得到的亲密友情，让青年人永无止境地对永恒的主题______。没有这些，青春便只是耗费时光。
依次填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 通晓　言无不尽

 B． 谙悉　各抒己见

 C． 敬畏　上下求索

 D． 掌握　高谈阔论

《正确答案》
B
《答案解析》
AC两项错误，第一空，由“传授真理”可知，主语应为熟知和精通真理的人，而“通晓”指完全掌握，透彻地了解，多与“语言”相
搭配；“敬畏”与“熟知和精通”相矛盾。D项错误，第二空，“高谈阔论”含贬义，与文段的积极感情色彩不符。B项正确，第二
空，“各抒己见”符合青年人在大学里对各种主题发表看法的语境。

6、长期以来，人民调解员队伍以兼职为主。兼职人民调解员的优势是容易发挥基层社会各行各业的力量，国家投入人力成本和财政成本比较
低。但同时，由于兼职调解员在时间精力、专业素质等方面受限，制约了调解工作的有效开展。在现阶段，一方面，矛盾纠纷主体更加多元、

类型更加多样，调解难度不断加大；另一方面，人民群众的权利意识、法治意识不断增强，对矛盾纠纷化解质效提出了更高要求。这些都需要
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人民调解员投入更多的时间和精力，具备较高的政策水平、法律素养和专业知识。

这段文字接下来最可能说的是：

 A．兼职人民调解员的局限性

 B．人民调解制度的发展过程

 C．人民调解员应当具备的专业素养

 D．建立人民调解员专职队伍的举措

《正确答案》
D
《答案解析》

文段开篇介绍背景，指出人民调解员队伍以兼职为主，接着介绍了兼职人民调解员的优势，然后通过转折词“但”指出问题，
接着指出现阶段矛盾调解难度大且要求更高，这些需要人民调解员投入更多时间和精力，并具备更高的政策水平、法律素养
和专业知识，即兼职人民调解员已不能够解决所有纠纷问题，需要更加专业的团队。故后文应围绕解决兼职人民调解员所存
在的问题，建立人民调解员专职队伍展开，对应D项。

A项，“兼职人民调解员的局限性”前文已经论述，接下来不会继续论述，排除；

B项，“人民调解制度”文段并未提及，衔接不当，排除；

C项，“专业素养”对应“法律素养”，仅为尾句的其中一部分对策，表述片面，排除。

故正确答案为D。

【文段出处】《用法理情守护千家万户的安宁祥和》

7、①科学技术发展也呈现出明显的大科学、定量化特点，创新将越来越依赖科学数据

②新兴数字技术大幅降低了数据流通和利用的成本，也促进了对数据资源价值的发掘

③与此同时，数字增加值在价值链中所占比重将显著提升，仅依靠低成本劳动要素参与全球价值链的国家和地区或将受到冲击

④越来越多的设备与网络建立连接，生产对数据的依赖程度在不断上升

⑤随着数据逐步成为企业、产业乃至国家的战略性资源，数据驱动的技术研发和应用创新能力将直接影响一国的长期竞争优势

⑥数据资源产生并扩散到经济社会各领域，有助于生产率的提升；其作为新的关键生产要素，也有助于减少传统要素投入

将以上6个句子重新排列，语序正确的一项是：

 A．②④①⑥⑤③

 B．②⑥④①⑤③

 C．⑥④①⑤③②

 D．⑥②①④③⑤

《正确答案》
B
《答案解析》

观察选项，确定首句。②句通过介绍新兴数字技术引出数据资源价值发掘的话题，⑥句介绍了数据资源产生后的具体意义，
根据日常逻辑，应当先论述数据资源价值被发掘，再讲述具体意义，因此②句在⑥句前，⑥句不适合作为首句，排除C、D两
项。

对比A、B两项，②句后面分别为④句和⑥句，②句提出新兴数字技术促进数据资源价值的发掘，④句强调了数据对生产的重
要性，⑥句介绍了数据资源产生后的具体意义，②⑥两句话题更为一致，句间联系更为紧密，故排除A项，B项当选。

故正确答案为B。

【文段出处】《全球科技创新趋势的研判与应对》

8、视线越过长满谷物的绿色斜坡，可以看见轻薄的雾气在远处林间        ，群山            。白杨树娇嫩的新叶色泽浅淡发白，还不能像大片叶子
那样哗啦啦作响，只在风中发出        的沙沙声。

依次填入画横线处最恰当的一项是：

 A．环绕 似有若无 脆弱
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